

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 41.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоіи.

12-го ОКТЯБРЯ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

1868 ГОДА.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

УКАЗЫ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-
СТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО,
изъ Святѣйшаго Правительствую-
щаго Синода:

а) *О В с о ч а й ш е у т в е р ж д е н н о м ь 8-го
Юля сего года мнѣніи Государственнаго
Совѣта относительно тѣхъ недвижимыхъ
имѣній, принадлежащихъ духовнымъ учреж-
деніямъ, которыя освобождаются отъ зем-
скаго сбора.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО
ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій

Синодъ слушали предложеніе Господина Исправ-
ляющаго должность Синодальнаго Оберъ-Про-
курора, отъ 20-го Юля сего года за № 3441,
въ коемъ изъяснено: Министръ Внутреннихъ
Дѣлъ увѣдомляетъ, что Государственный Совѣтъ
В с о ч а й ш е утвержденнымъ 8-го того же
Юля мнѣніемъ положилъ: ст. 13 врем. для зем.
учр. правилъ дополнить слѣдующимъ правиломъ:
„не подлежатъ равнымъ образомъ обложенію со
стороны земскихъ учреждений (кромѣ земель и
земельныхъ угодій, отведенныхъ Правитель-
ствомъ церквамъ, монастырямъ и другимъ ду-
ховнымъ учрежденіямъ на содержаніе и осво-

боженныхъ отъ обложенія на мѣстныя земскія повинности, на основаніи пун. 2, § 5 прил къ ст. 55 Уст. о зем. повин.) всякаго рода принадлежащія церквамъ, монастырямъ и другимъ духовнымъ учрежденіямъ недвижимыя имущества, которыя не приносятъ и, по свойству своему, не могутъ приносить, никакого дохода, безъ различія, отданы ли сіи имущества Правительствомъ на содержаніе упомянутыхъ учреждений, или пріобрѣтены инымъ способомъ“. И по справкѣ, **П р и к а з а л и:** О такомъ мнѣніи Государственного Совѣта, **В ы с о ч а й ш е** утвержденномъ 8-го Юля сего года относительно тѣхъ недвижимыхъ имѣній, принадлежащихъ духовнымъ учрежденіямъ, которыя освобождаются отъ земскаго сбора, объявить печатными указами по духовному вѣдомству. Сентября 14 дня 1868 года.

б) Касательно преподаванія Латинскаго языка въ Семинаріяхъ и училищахъ и учебныхъ руководствъ по сему предмету.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 18 Января сего года, журналъ Учебнаго Комитета (№ 5) касательно преподаванія Латинскаго языка въ Духовныхъ Семинаріяхъ и училищахъ и учебныхъ руководствъ по сему предмету. **П р и к а**

з а л и: Согласно заключенію Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ, 1) принять въ учебное руководство при изученіи Латинскаго языка въ Духовныхъ училищахъ изданную Г. Смирновымъ книгу подъ заглавіемъ: „Руководство къ изученію Латинскаго языка для трехъ низшихъ классовъ Гимназій“ и въ Семинаріяхъ—изданный тѣмъ же авторомъ другой, болѣе подробный учебникъ Латинскаго языка, а грамматику Кремера рекомендовать для Семинарій и училищъ, какъ учебное пособіе по этому предмету; 2) для надлежащихъ по сему распоряженій и исполненія со стороны семинарскихъ и училищныхъ Правленій, послать Епархіальнымъ Преосвященнымъ Архіереямъ указы, съ приложеніемъ при таковыхъ указахъ, въ извлеченіи изъ журнала Учебнаго Комитета заключенія Комитета, касательно самаго преподаванія Латинскаго языка въ Духовныхъ Семинаріяхъ и училищахъ. Февраля 29 дня 1868 года.
Извлеченіе изъ журнала Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ касательно преподаванія Латинскаго языка въ Духовныхъ Семинаріяхъ и училищахъ.

Обращаясь къ вопросу о томъ характерѣ, какой должно получить преподаваніе Латинскаго языка въ Духовныхъ училищахъ и Семинаріяхъ, надобно сказать, что оно, очевидно, должно подвергнуться коренному измѣненію. Известно,

что вообще языкоученіе въ низшихъ и среднихъ учебныхъ заведеніяхъ Духовнаго вѣдомства весьма далеко отъ тѣхъ сколько нибудь современныхъ началъ, которыя уже давно внесены въ дидактику. Въ нѣкоторыхъ изъ этихъ заведеній до сихъ поръ еще господствуетъ механическое затверживаніе наизусть и въ тѣхъ частяхъ науки, при усвоеніи которыхъ, даже въ раннемъ возрастѣ, должна участвовать не одна только память. Въ этомъ же можно убѣдиться и изъ разсмотрѣнія учебниковъ, которыми пользуются въ упомянутыхъ заведеніяхъ, при преподаваніи какъ древнихъ, такъ и новыхъ языковъ. Какъ ни велика образовательная сила первыхъ изъ нихъ, но она вполне обнаруживаетъ свое вліяніе только тогда, когда въ учащемся возбуждается при этомъ не только умственная дѣятельность, но и самодѣятельность, на сколько это возможно въ дѣтскомъ и юношескомъ возрастѣ. Такому рациональному языкоученію вполне противорѣчатъ учебники, въ которыхъ, по перечисленіи и опредѣленіи частей рѣчи, при чемъ обыкновенно повторяется то, что должно быть извѣстно ученику изъ грамматики роднаго ему языка, прямо слѣдуютъ парадигмы склоненій и спряженій, не сопровождаемыя объяснительными примѣрами и, въ заключеніе, перечисляются правила синтаксиса, безъ которыхъ, однако нельзя понять самой простой Латинской фразы, не

говоря уже объ отрывкахъ изъ Римскихъ писателей. Система, которой слѣдуютъ старинные учебники въ расположеніи грамматическаго матеріала, очевидно, также не выдерживаетъ критики. Рутинное слѣдованіе одной части за другою, при чемъ обыкновенно начинали съ имени существительнаго и кончали междометіемъ, должно было исчезнуть съ того времени, какъ учебниковъ на первыхъ же порахъ стали знакомить съ простымъ предложеніемъ, въ составъ котораго входятъ разныя части рѣчи. Такая устарѣлая и бесплодная метода преподаванія Латинскаго языка была оставлена въ Германіи еще въ началѣ текущаго столѣтія. Вообще неумѣренное преобладаніе теоріи надъ матеріальною, лексическою стороною языка давно уже признано крайне неудобнымъ, въ педагогическомъ отношеніи. Вотъ почему въ хорошо составленномъ учебникѣ Латинскаго языка каждое правило и каждая этимологическая форма должны уясняться примѣрами. На такихъ элементарныхъ образцахъ Латинской рѣчи ученики должны сознательно усвоить себѣ означенныя правила и формы, и затѣмъ болѣе или менѣе самостоятельно прилагать ихъ къ новымъ примѣрамъ той же категоріи. Подобныя упражненія весьма полезны и въ томъ отношеніи, что съ первыхъ же шаговъ знакомятъ ученика съ лексическимъ матеріаломъ, который постоянно увеличивается,

вмѣстѣ съ дальнѣйшимъ изученіемъ грамматики. Безъ такого матеріала немыслимо и въ тоже время крайне непривлекательно изученіе чужаго языка. Приобрѣтаемую такимъ образомъ *seriatim* *verborum*, какъ уже замѣчено, постоянно слѣдуетъ прилагать къ дѣлу, при помощи переводовъ какъ съ Латинскаго языка на Русскій, такъ и съ Русскаго на Латинскій, а равно и при помощи Латинскихъ фразъ, составляемыхъ изъ этихъ словъ самими учащимися, подъ руководствомъ наставника. При такихъ упражненіяхъ весьма полезно повторять означенныя слова, какъ можно чаще и во всѣхъ ихъ видоизмѣненіяхъ. Возможное облегченіе труда учащихся, ихъ самостоятельность и саморазвитіе—вотъ главная задача современной дидактики, особенно когда дѣло идетъ о начальномъ образованіи. Лучшіе ученые и педагоги Германіи, какъ напр. Гауптъ, Дедерлейнъ, Латманъ, Остерманъ и другіе, сочли нужнымъ содѣйствовать достиженію первой изъ означенныхъ цѣлей изданіемъ вокабуляріевъ, подготовительныхъ курсовъ и вообще элементарныхъ учебниковъ, которые, по ихъ мнѣнію, должны предшествовать систематическому изученію Латинской этимологіи. Вторая цѣль, то есть, самостоятельность и саморазвитіе учащихся, всего удобнѣе достигается такимъ преподаваніемъ, при которомъ, какъ можно рѣже, сообщаются ученику уже готовые выводы. Убѣжденіе въ ра-

зумности такого преподаванія привело лучшихъ современныхъ педагоговъ къ такъ называемому генетическому методу, съ помощію котораго теорія языка постоянно должна выводиться изъ практики и какъ бы зарождаться на глазахъ учащихся. При этомъ имъ необходимо предоставляется доля самостоятельнаго участія въ изученіи того или другаго языка, что одно только и способно возбудить въ ученикахъ, особенно ранняго возраста, интересъ къ преподаванію, а вмѣстѣ съ тѣмъ и къ самому предмету.

О назначеніи пенсій.

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 30 Сентября за № 2957 дано знать, что за службу по Епархіальному вѣдомству назначены пенсіи:

1) Пошехонскаго уѣзда села Старо-Петровскаго умершаго священника Луки Ильинскаго вдовѣ Аннѣ Ильинской, по 55 руб. въ годъ съ 2 Іюня 1867 года, изъ Пошехонскаго Уѣзднаго Казначейства;

2) Ярославскаго уѣзда села Дехтева умершаго священника Арсенія Розова вдовѣ Аннѣ Розовой, по 55 р. съ 27 Февраля 1868 года, изъ Ярославскаго Губернскаго Казначейства;

3) Любимскаго уѣзда села Ильинскаго на Соти умершаго священника Григорія Васильевскаго вдовѣ Евдокіи Васильевской, по 55 руб. съ 25 Апрѣля 1868 года, изъ Любимскаго Уѣзднаго Казначейства.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО
НАЧАЛЬСТВА.*О перемѣнѣ Благочинныхъ.*

— Состоявшій Благочиннымъ надъ 13-ю сельскими церквами Ярославскаго уѣзда Священникъ Вознесенской церкви г. Ярославля Александръ Владимірскій, 2 сего Октября, уволенъ отъ Благочиннической должности, а вмѣсто него опредѣленъ Благочиннымъ Священникъ села Абакумцева того же уѣзда Іоаннъ Зыковъ, для болѣе удобнаго надзора Благочинническаго.

— Священникъ Угличской Николосухопрудской церкви Платонъ Смирновъ, 4 Октября, опредѣленъ Благочиннымъ надъ церквами и причтами, состоявшими въ благочиніи Угличскаго Преображевскаго собора Священника Евграфа Соболева, по случаю перемѣщенія сего послѣдняго въ г. Рыбинскъ.

О награжденіи набедренникомъ.

— Священникъ Ростовской Спасской, что на площади, церкви Николай Богословскій, 2 Октября, награжденъ набедренникомъ за усердное преподаваніе Закона Божія нижнимъ чинамъ 1-й батареи 35-й артиллерійской бригады.

О преподаніи Архипастырскаго благословенія.

— Священнику села Рождественскаго, что въ озерахъ, Даниловскаго уѣзда, Владиміру Чистякову, 4 Октября, преподано Его Высокопреосвященствомъ Архипастырское благословеніе за похвальный трудъ по составленію и сказыванію въ 1867 году катихизическихъ бесѣдъ.

О доставленіи оспенныхъ вѣдомостей по Мологскому уѣзду.

— Исправляющій должность Мологскаго Уѣзднаго Предводителя Дворянства, отношеніемъ отъ 30 Сентября за № 146, проситъ Ярославскую Духовную Консисторію вѣнать въ обязанность Благочиннымъ Мологскаго уѣзда доставлять вѣдомости о родившихся и умершихъ дѣтяхъ въ приходахъ ихъ благочиній, на сроки 5 Января и 5 Іюля каждого года, члену Мологскаго Оспеннаго Комитета, Священнику Мологскаго собора Алексѣю Богородскому.

О чемъ Духовную Консисторію и предписывается Духовенству Мологскаго уѣзда къ должному исполненію.

III.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О выборѣ въ члены Училищнаго Совѣта.

— На Мышкинскомъ уѣздномъ земскомъ собраніи, 7-го минувшаго Сентября, избраны

въ Мышкинскій Училищный Совѣтъ на второе трехлѣтіе членами надворный совѣтникъ Константинъ Павл. Кузьминъ-Короваевъ и священникъ села Архангельскаго Алексѣй Воскресенскій.

Отъ Правленія Новгородской Духовной Семинаріи.

— Правленіе Новгородской Духовной Семинаріи объявляетъ, что при оной Семинаріи съ 8-го Сентября должность наставника по классу латинскаго языка въ обоихъ классахъ средняго отдѣленія состоитъ праздною. Кандидатомъ на означенную должность Правленіе имѣетъ въ виду студента С.-Петербургской Академіи Николая Ильинскаго; прошенія желающихъ конкурировать на означенную должность будутъ принимаемы Правленіемъ въ продолженіе одного мѣсяца со дня припечатанія сего объявленія.

Отъ Правленія Волынской Духовной Семинаріи.

— Правленіе Волынской Духовной Семинаріи объявляетъ, что въ оной Семинаріи имѣется вакансія наставника общей и русской церковной исторіи, и что Правленіе Семинаріи на замѣщеніе сей вакансіи желало бы имѣть кандидата, выдержавшаго испытаніе предъ конференціею Московской Духовной Академіи.

Отчетъ

Приходскаго Попечительства села Воскресенскаго, что въ Нелединщинѣ, за 2-й годъ существованія его съ 3-го Сентября 1867 по 1-е Сентября 1868 года.

(Окончаніе.)

IV.

Согласно предположенной цѣли, Попечительство не опускало изъ виду и сельскаго хозяйства прихода, которое составляетъ единственное средство приходскаго благосостоянія; но которое, частію—по географическому положенію (мѣста низкія), а частію—отъ неправильнаго веденія онаго, находилось въ неудовлетворительномъ состояніи. У нѣкоторыхъ изъ крестьянъ, за недостаткомъ сѣмянъ, земля обрабатывалась не вся, а большинство сѣяло шую и костерь вмѣсто ржи; яровыя сѣмена были тоже низкаго достоинства. При такихъ условіяхъ не лзя было ожидать добрыхъ результатовъ въ будущемъ. Найдя источникъ вспомошествованія неимущимъ въ частной благотворительности (Членомъ Попечительства старшиною А. Андреевымъ куплено и роздано крестьянамъ прихода въ счетъ будущихъ заработковъ до 120-ти четвертей ржи и овса), Попечительство пришло къ мысли обратиться къ какому либо изъ спеціальныхъ учреждений по сельскому хозяйству, дабы при пособіи его вести дѣло улучшенія земледѣлія въ приходѣ путемъ болѣе правильнымъ. Почему оно въ Іюнѣ

настоящаго года и обращалось въ Императорское Вольное Экономическое Общество съ просьбою о содѣйствіи въ начатомъ дѣлѣ. Г. Редакторъ „Трудовъ“ профессоръ А. Софѣтовъ отъ 5-го Августа (№ 851) увѣдомилъ, что Совѣтъ Общества, вполне сочувствуя благимъ стремленіямъ Попечительства содѣйствовать улучшенію сельскаго хозяйства въ приходѣ, на первый разъ положилъ отправить 2 пуда нюландской озимой ржи и нѣкоторыя изъ имѣющихся въ библіотекѣ свободныхъ сельскохозяйственныхъ сочиненій, каковыя имѣютъ быть высланы въ Сентябрь. Кромѣ того на почвѣ Воскресенскаго прихода Совѣтъ призналъ необходимымъ употребленіе желѣзныхъ боронъ. Рожь въ Попечительствѣ получена и роздана для посѣва въ селенія: Воскресенское, Рогозино, Никитино, Адамово, Родіоново, Болдино и Игнатово. Попечительство находитъ полезнымъ и даже необходимымъ имѣть свой участокъ земли, чрезъ обработку котораго оно надѣется значительно увеличить средства свои, снабжать прихожанъ хорошаго качества сѣменами и дѣлать пособія бѣднымъ хлѣбомъ; между тѣмъ какъ правильное веденіе хозяйства будетъ имѣть благотвительное вліяніе на развитіе земледѣлія. Въ сихъ видахъ Попечительство имѣетъ честь предложить общему собранію прихожанъ взять въ арендное содержаніе, гдѣ

либо по близости прихода, нѣсколько десятинъ земли.

У.

Денежныя средства Попечительства въ нынѣшнемъ году значительно увеличились. Въ теченіе года *поступило въ приходъ:*

	Р.	К.
1) Осталось отъ прошлаго года	242	33
2) Собрано на украшеніе храма	38	70
3) По подпискѣ,	252	60
4) Возвращено долга крестьянами,	15	—
5) Высыпано изъ кружки, обносимой въ церкви	7	—
6) Высыпано изъ кружки на торговой площади	1	40
7) Прислано отъ Воскресенскаго общества	56	—
8) Отъ Колегаевскаго Волостнаго Правленія	25	—
9) Изъ Мологской Земской Управы въ пособіе Игнатовскому училищу	30	—
10) Получено процентовъ	—	40
Итого	668	43

Поступило въ расходъ:

	Р.	К.
1) По Воскресенскому училищу на жалованье учителю и наемъ квартиры	54	—
2) На жалованье Игнатовскому учителю	52	30
3) Куплено бумаги и книгъ для училищъ	4	70
4) Куплены одному крестьянину старику сапоги	1	60
5) Ему же дано на масляницу	—	50
6) Куплены одной старухѣ лапти	—	10
7) Выдано: крестьянскому сыну на погребеніе матери	1	—
8) — — Крестьянской женѣ на погребеніе мужа и сына	1	30
9) — — Вдовѣ съ двумя малолѣтними дѣтьми на хлѣбъ	2	—
10) — — 30-ти лѣтней безумной дѣвицѣ на хлѣбъ	1	—
11) — — Вдовѣ съ тремя дѣтьми на хлѣбъ	1	—
12) — — Вдовѣ съ тремя малолѣтними дѣтьми на хлѣбъ	2	—
13) — — Пострадавшимъ отъ по-жара 16 семействамъ	177	50
14) — — Мѣстному Діакону на хлѣбъ заимообразно	10	—

	Р.	К.
15) — — Дьячку на отправку дѣтей въ училище заимообразно	5	—
16) — — Крестьянамъ на дорогу въ Петербургъ заимообразно	15	—
17) — — Въ разное время крестьянамъ на хлѣбъ заимообразно	215	—
(Изъ нихъ 200 руб. возвращены.)		
18) — — На устройство ящика для перевозки иконы	—	60
19) — — На разные расходы по Попечительству	—	40
Итого		545
За исключеніемъ возвращенныхъ		200
Въ остаткѣ къ будущему году		345
Въ остаткѣ къ будущему году		323
43		

Предсѣдатель Попечительства Священникъ Павелъ Преображенскій.

Непремѣнный членъ Воскресенскій Волостной старшина Арсеній Андреевъ.

Непремѣнный членъ Колегаевскій Волостной старшина Иванъ Фирсовъ.

Непремѣнный членъ церковный староста Федоръ Петровъ.

Членъ сельскій староста Воскресенскаго общества Сергій Дмитріевъ.

Редакторъ Протоіерей І. Архангельскій.

Дозволено цензурою. Ярославль. 7-го Октября 1868 года.

Въ Типографіи Г. Фалькъ.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ
1¹/₂ до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ.
на за годовое изданіе 4 руб.
серебр.

№ 41.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

12-го ОКТЯБРЯ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

1868 ГОДА.

ПОУЧЕНІЕ

ПРИ НАЧАТІИ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ ВЪ
РЫБИНСКѢ. 1868 г. СЕНТЯБРЯ 19 ДНЯ.

Къ вамъ, строители дороги, слово. Вы же-
дали себѣ помощи отъ Бога, Творца неба и
земли? желали, для этого сюда пригласили слу-
жителей Божіихъ, для этого принесли и иконы
святыхъ. Да, очевидно, помощи Божіей себѣ вы
желали.

Помощь эта теперь вамъ дана, дана чрезъ
служителей Божіихъ и чрезъ святую Божію,

не то, что дается вамъ помощь отъ Бога, а уже
дана, она есть у васъ, она съ вами, въ вашихъ,
такъ сказать, рукахъ. Остается вамъ только
пользоваться ею, пользоваться...

Если бы кто далъ вамъ огромную сумму
денегъ на какое нибудь дѣло, на примѣръ, на
постройку дороги, такую сумму, которой бы и
стало на постройку и осталось, и вы бы этой
суммы не стали употреблять, то пользы отъ нея
и не было бы вамъ. Тоже надобно сказать и о
помощи Божіей. Помощь отъ Бога вамъ дана,
помощь сотворившаго небо и землю; если по-
чему нибудь вы не воспользуетесь ею, то и поль-

зы вамъ отъ нея не будетъ никакой, — хотя она съ вами.

Какъ же пользоваться отъ Бога данною помощію? обратите на это ваше вниманіе. Какъ пользоваться отъ Бога данною помощію? Человѣческой помощію пользоваться иногда бываетъ мудрено, а Божіею помощію всегда просто, легко. Какъ же? — надобно только помнить, помнить, что помощь Божія мнѣ дана, помощь Божія со мною, помните только это. Въ этомъ вся премудрость.

Итакъ помните, помните непрестанно, особенно въ трудныхъ обстоятельствахъ помните, говорите, твердите: есть у меня помощь. *Помощь моя отъ Господа, сотворшаго небо и землю; помощь моя отъ Господа, сотворшаго небо и землю; помощь моя отъ Господа, сотворшаго небо и землю.*

Дай же, Господи, вамъ такъ устроить вашу дорогу.

Не могу при семъ не сказать моего всегдашняго молитвеннаго благожеланія устрояющему вездѣ все всѣмъ намъ во благо Благочестивѣйшему ГОСУДАРЮ Нашему ИМПЕРАТОРУ АЛЕКСАНДРУ НИКОЛАЕВИЧУ: дай Ему, Господи, и всему Царствующему Дому, дай Господи, здравіе и спасеніе и во всемъ благое поспѣшеніе, и многая лѣта.

Протоіерей Родіонъ *Шутягинъ*.

СООРУЖЕНІЕ НОВАГО ХРАМА, во имя Нерукотвореннаго Образа Спасителя, въ г. Рыбинскѣ.

Благодареніе Всевышнему! во спасеніе человѣческаго рода, еще открылось на землѣ мѣсто благодатнаго присутствія Его. Въ настоящемъ году въ Рыбинскѣ, на такъ называемыхъ „*Новыхъ земляхъ*“, окончена постройка величйнаго храма во имя Нерукотвореннаго Образа Спасителя, и 6-го октября совершенно освященіе теплой церкви его, а 7-го приѣхала въ ней находящагося.

Построеніе сего храма вызвано отдаленностію *Новыхъ земель* отъ градскихъ церквей. Какъ извѣстно, эта часть города вошла въ составъ его лишь въ 1855-мъ году, — 10-го марта сего года воспослѣдовала В ы с о ч л и ш а я конfirmaція Рыбинскаго городского плана, по которому предположено было образовать на землѣ купленной городомъ у гг. Бабарькиныхъ новый кварталъ для застройки обывательскими домами. Съ этого времени мѣстность сія, дотоль пустынная, начала быстро заселяться, такъ что къ концу 1858-го года Градскою Думою было продано до 170 № № домовыхъ участковъ на ней. Но жители *Новыхъ земель* имѣли здѣсь то великое неудобство, что у нихъ не

было церкви вблизи Градское Общество соз-
навая это и имѣя въ виду, что при идущемъ
возрастаніи Рыбинска новый кварталъ его дол-
женъ болѣе и болѣе населяться, въ своемъ
собраніи 11-го декабря 1857 года признало не-
обходимымъ соорудить тамъ Церковь, и объ
этомъ постановило приговоръ.

Спустя четыре мѣсяца послѣ сего, Рыбин-
ская Градская Дума 3-го апрѣля 1858 года об-
ратилась въ Ярославскую Духовную Консисто-
рію за разрѣшеніемъ на постройку въ Рыбин-
скѣ, въ 13-мъ кварталѣ, церкви во имя Неру-
ководящаго Образа Спасителя на жертвующей
для сего гражданами города землѣ, въ количе-
ствѣ 10-ти домовыхъ участковъ, что состав-
ляетъ площадь въ 60 сажень ширины и 72 са-
жени длины; при этомъ-же Дума заявила, что
гражданами города жертвуется еще особый уча-
стокъ подъ постройку дома для церковнаго прич-
та. Въ томъ-же году Рыбинское Градское Обще-
ство въ собраніи 9-го сентября избрало строи-
телей предположеннаго къ созиданію храма, и
Дума рапортомъ въ Духовную Консисто-
рію отъ 13-го апрѣля просила Епархіальное Начальство
утвердить въ этомъ званіи Градскаго Голову
Михайла Александровича Григорьевскаго, вто-
рой (нынѣ первой) гильдіи купца Ивана Алек-
сандровича Григорьевскаго и почетнаго граж-
данина Александра Петровича Переславцева.

Между тѣмъ, къ іюлю 1859-го года уже 77 се-
мействъ, какъ доносили въ Консисто-
рію Дума и Благодѣтельный, Рыбинскаго собора Протоіерей
Родионъ Путятинъ, заявили желаніе быть при-
хожанами имѣющей строиться Спасской церкви,
всего 292 души, изъ коихъ 139 душъ муже-
скаго пола и 153—женскаго. Въ тоже время
Протоіерей Путятинъ рапортовалъ Консисто-
рію, что а) мѣсто, на которомъ предполагается воз-
двигнуть церковь, весьма для того удобно; б)
церковь будетъ приходская; в) прихожанами бу-
дутъ частію прихожане церквей: Соборной, Ка-
занской и Крестовоздвиженской, а частію не-
принадлежащіе ни къ какому въ Рыбинскѣ при-
ходу,—и тѣ и другіе по собственному желанію;
г) желаютъ быть прихожанами предположенной
къ постройкѣ церкви по отдаленному жительству
отъ своихъ приходскихъ церквей; д) въ случаѣ
образованія новаго прихода число прихожанъ
при прочихъ градскихъ церквахъ останется до-
статочное; е) такъ какъ вновь пріобрѣтенная
городомъ земля, находясь въ недалекомъ раз-
стояніи отъ городскихъ церквей, теиерь насе-
ляется и будетъ все населяться, то можно по-
лагать, что въ построеніи новаго храма насто-
итъ существенная надобность, и по построеніи
онъ не будетъ оставаться въ опустѣніи и небре-
женіи, неприличномъ святости храма; ж) причтъ
предполагается составить изъ одного священ-

ника, діакона и двухъ причетниковъ; 3) содержаніе его, кромѣ доходовъ отъ прихожанъ, будетъ обезпечено процентами съ двухъ тысячъ рублей жертвуемыхъ для сей цѣли Рыбинскими купцами: Михайломъ и Иваномъ Григорьевскими и Александромъ Переславцевымъ. 17-го марта 1860 года Рыбинская Дума сообщила Духовной Консисторіи, вслѣдствіе ея предложенія, что на построеніе въ Рыбинскѣ новаго храма во имя Нерукотвореннаго Образа Спасителя пожертвовано разными лицами до 16-ти тысячъ рублей сер. Вскорѣ послѣ сего, 3-го мая, избранные Городскимъ Обществомъ Строители представили Его Высокопреосвященству, Архіепископу Нилу планъ, фасадъ и разрѣзь предположеннаго къ устройству храма. Въ поданномъ ими при этомъ прошеніи они объяснили, что 1) для составленія площади подъ храмъ и для построенія дома священноцерковнослужителей жертвуютъ земли: Рыбинскіе купцы: Михайлъ Александровичъ Григорьевскій 5 домовыхъ участковъ, Александръ Ивановичъ Сыроежкинъ 4 участка и Николай Павловичъ Карякинъ и Владиміръ Ивановичъ Сыроежкинъ 2 участка; 2) средства къ сооруженію храма простираются до 20 ти тысячъ рублей и, кромѣ того, заготовленъ бутовой камень; 3) послѣ начатія постройки они надѣются, въ непродолжительномъ времени, при помощи Божіей, полу-

чить средства къ скорѣйшему окончанію начатаго ими дѣла. 15-го февраля 1861 года Святѣйшій Синодъ возвратилъ, В ы с о ч а й ш е утвержденный 12-го января, проэктъ на постройку въ Рыбинскѣ, въ 13-мъ, новообразовавшемся, кварталѣ, каменной церкви во имя Нерукотвореннаго Образа Спасителя, и преподаль благословеніе и разрѣшеніе привести его въ исполненіе.—Въ этомъ-же году совершена была и закладка храма.

Въ слѣдующіе два года дѣло постройки настолько подвинулось впередъ, что 18-го ноября 1863 года Благочинный Протоіерей Родіонъ Путятинъ доносилъ Духовной Консисторіи, что лѣтомъ слѣдующаго года церковь будетъ совершенно построена вчернѣ. Къ этому онъ присовокупилъ, что Строители сооружаютъ церковь на свой коштъ, хотя принимаютъ пособія и отъ добротныхъ дателей, и что вслѣдъ за устройствомъ церкви будетъ построено ими и домъ для ея причта.

Наконецъ, 24 сентября настоящаго года Строители церкви донесли Его Высокопреосвященству, что начатая ими въ 1861 году съ разрѣшенія и благословенія Святѣйшаго Синода постройка Спасской церкви, по В ы с о ч а й ш е утвержденному плану и фасаду, съ помощію Божіею, приведена къ окончанію, исключая иконостаса въ верхней церкви, который дѣлается.

Новосооруженный храм—двух-этажный, о пяти главахъ, крытыхъ бѣлымъ желѣзомъ. Полная высота его отъ земли до крыши 9 сажень и $2\frac{3}{4}$ аршина, а длина 8 сажень и 2 аршина. Въ верхнемъ этажѣ его—холодная церковь, а въ нижнемъ—теплая. Въ холодной церкви окна устроены въ два этажа; въ нижнемъ этажѣ находится 16 оконъ, а въ верхнемъ—10; кромѣ того, церковь освѣщается окнами находящимися въ куполахъ, изъ которыхъ главный имѣть 8 оконъ, а четыре боковые—по 4. Въ церковь ведутъ три входа: одинъ съ западной стороны, сквозь колокольню, съ гранитнымъ крыльцемъ, устроеннымъ на два всхода, и два, также сдѣланные изъ гранита, съ сѣверной и южной сторонъ, прямо въ церковь. Всѣ эти крыльца отличаются красотою рисунка и изяществомъ отдѣлки (*). Въ теплой церкви—два входа: съ западной стороны, изъ подъ колокольни, и съ сѣверной,—вводящій, также какъ и первый, въ паперть; 17 оконъ освѣщаютъ церковь. И верхняя и нижняя церкви украшены внутри лѣпною работою. Колокольня, каменная, шести-ярусная, въ основаніи своемъ имѣть 4 сажени и $1\frac{3}{4}$ аршина + 5 сажень, а въ вышину $17\frac{1}{2}$ сажень до шпиля; шпиль-же съ колоколенною главою, крытой, какъ и глава,

* Говорятъ, что они стоятъ до 35-ти тысячъ руб.

бѣлымъ желѣзомъ, имѣть до 8-ми сажень вышины.

6-го октября по благословенію Его Высокопреосвященства совершилось освященіе теплой церкви во имя Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы и св. великомученицы Варвары, а 7-го—приѣла въ ней находящагося во имя св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго и преподобномученицы Евдокіи. Чинъ освященія совершенъ Настоятелемъ Югской Дороевской пустыни, Архимандритомъ Поликарпомъ, въ сослуженіи градскаго духовенства, за исключеніемъ о. Протоіерея Родіона Путятина, который по болѣзни не могъ участвовать въ празднествѣ. Мѣстный священникъ О. Евграфъ Соболевъ произнесъ въ первый и второй день торжества два слова, приспособительные къ случаю. Для большаго благолѣпія церковныхъ службъ усердные Строители приглашали къ участію въ нихъ Ярославскій Архіерейскій хоръ.

Г. Б.

УНІЯТСКОЕ АРХІЕРЕЙСКОЕ БОГОСЛУЖЕНІЕ.

Въ „Варш. Дн.“ пишутъ: Въ минувшее воскресенье, 22-го сентября (4-го октября), въ здѣшней грекоуніятской, или, по мѣстному названію, Василианской церкви совершена была Преосвященнымъ Михаиломъ Куземскимъ, Епископомъ Холмскимъ, въ сослуженіи трехъ свя-

щенниковъ и двухъ діаконовъ. Божественная литургія, закончившаяся молебствіемъ по случаю спасенія драгоценной жизни Великаго Князя Алексія Александровича о здравіи и благоденствіи Августѣйшаго Царствующаго Дома. Это церковное торжество привлекло въ уніятскій храмъ значительное число Варшавской интеллигенціи, и нѣсколько лицъ православнаго духовенства. При совершеніи архіерейскихъ часовъ, обыкновенно предшествующихъ литургіи, Епископъ возсѣдалъ, подъ парочно устроеннымъ краснымъ балдахиномъ, въ малиновомъ бархатномъ креслѣ, между каедрой и боковой дверью алтаря. Облаченіе имѣетъ полное сходство съ православно-архіерейскимъ облаченіемъ, съ тою лишь незначительною разницей, что на руки греко-уніятскаго Преосвященнаго были надѣты бѣлыя перчатки, составляющія католическую принадлежность. Послѣ часовъ, Преосвященный, совмѣстно съ остальнымъ духовенствомъ, совершилъ, при пѣніи Божественныхъ гимновъ, троекратный крестный ходъ вокругъ престола, и, занявъ предъ престоломъ подобающее ему мѣсто, началъ литургію. Посохъ оставался въ архіерейской рукѣ до входа; по входѣ же только при мирствованіи, но перчатки были сняты во время херувимской пѣсни, и надѣты вновь предъ окончаніемъ обѣдни. Преосвященный, въ теченіи священнодѣйствія, собственноручно нѣсколько разъ

прибавлялъ серебрянной ложечкой въ кадило ладонъ, при чемъ становились предъ нимъ на колѣна оба діакона, т.-е. подносившій серебрянный ящичекъ съ ладонемъ, и державшій кадило. Католическіе звонки оглашали церковь весьма рѣдко; колѣнопреклоненія предъ алтаремъ совершались только при прохожденіи подлѣ царскихъ вратъ мѣстными церковными клириками; лица же составляющіе церковный штатъ Преосвященнаго, бывшіе-галиціане, замѣняли присѣданіе, несвойственное Восточной церкви, пожимымъ набожнымъ поклономъ. При чтеніи Евангелія, два діакона стояли бокомъ къ алтарю, и лицомъ другъ къ другу. Одинъ изъ нихъ держалъ раскрытую священную книгу, а другой читалъ слово Божіе; при этомъ Преосвященный оставался по сю сторону престола, лицомъ къ народу; символъ вѣры не былъ пропѣтъ, но прочитанъ. Интонація голоса какъ у священниковъ, такъ и у низшихъ церковныхъ служителей болѣе приближается къ манерѣ католической. Самая внѣшность уніятскихъ служителей алтаря, по отсутствію бороды и усовъ, и по короткимъ волосамъ на головѣ, не имѣетъ никакого сходства съ наружностью нашихъ священниковъ. Впрочемъ, исключеніе изъ этаго правила представляетъ мѣстный Варшавскій настоятель церкви, лице котораго, украшенное волосами, имѣетъ, даже и при остриженной

головѣ, отъѣнокъ православнаго греко-восточнаго лика. Но самое главное отличие уніятскаго Богослуженія отъ православнаго, то именно, которое вмѣстѣ съ filioque, составляетъ сущность уніятскаго вѣроисповѣданія, это—помянаніе Папы Римскаго. Такъ, послѣ херувимской пѣсни, Преосвященный, держа святую чашу, помянулъ Папу, потомъ Государя Императора, и вкратцѣ Царствующій Домъ, православное Россійское воинство, и всѣхъ предстоявшихъ Православныхъ христіанъ. Затѣмъ, въ теченіи Богослуженія, Папа былъ помянутъ еще одинъ разъ. Между прочимъ многолѣтіе Царствующему Дому возглашалъ самъ Архіерей, а многолѣтіе Епископу было возглашено однимъ изъ сослужившихъ іереевъ. Почти всю обѣдню пѣвчіе пѣли нотную. По окончаніи Богослуженія, Преосвященный овятъ сталъ подъ baldachinъ, гдѣ при пѣніи церковныхъ гимновъ совершилось разоблаченіе отъ архіерейскихъ ризъ, послѣ чего на малиновую католическаго покроя рясу была надѣта такого-же цвѣта мантия, а бѣлыя перчатки замѣнены красными. Въ такомъ одѣяніи, въ митрѣ и съ посохомъ, Преосвященный направился къ выходу изъ храма, и окропляя народъ, вступилъ въ церковный притворъ, гдѣ митра была замѣнена малиною скуфьею, а мантия снята.

Юридическая замѣтка о бракѣ Русскихъ женщинъ съ Французами.

Въ послѣднее время браки Русскихъ женщинъ съ Французами весьма нерѣдки, въ особенности послѣ отмѣны постановленія объ обязанности иностранца, вступающаго въ бракъ съ Русскою, вступать въ Русское подданство.

У насъ далеко не всѣмъ извѣстны постановленія о бракѣ Французскаго закона. Въ числѣ ихъ находится одно очень важное, отличное отъ нашего закона. По нашему закону хотя и требуется согласіе родителей на бракъ, но неиспрошеніе его влечетъ исправительное наказаніе, а не разрушаетъ брака. Между тѣмъ, по Французскому закону дѣти до 25-ти лѣтняго возраста не могутъ вступать въ бракъ безъ согласія родителей, — а если бы и вступили, то такой бракъ по судебному рѣшенію признается незаконнымъ. Французскій законъ, признавая бракъ за договоръ и устанавливая для него гражданскую форму, признаетъ однако вполне законнымъ бракъ Француза съ Француженкою или съ иностранкою, заключенный за границей, сообразно съ существующими постановленіями, слѣдовательно и бракъ Француза съ Русскою, совершенный въ Россіи вѣнчаніемъ въ Православной Церкви—законный въ глазахъ Французскаго закона. Но вмѣстѣ съ тѣмъ нисколько не

отмѣняются постановленія о возрастѣ, о степеняхъ родства, согласіи родителей, которыя установлены Французскимъ закономъ: Французъ долженъ соблюдать его вездѣ и не можетъ прикрываться иностраннымъ закономъ. Французскіе суды въ этомъ отношеніи очень строги: часто читаемъ въ Droit приговоры о непризнаніи браковъ, совершенныхъ за границей. Намъ кажется необходимымъ, въ виду могущихъ быть несчастныхъ случаевъ, чтобы было бы заявляемо объ особенностяхъ Французскаго закона о бракѣ Русскимъ женщинамъ священнослужителями, совершающими бракъ, которымъ слѣдуетъ дать на этотъ конецъ надлежащее наставленіе.

(Ж. М. Ю.)

ОБЪ ИЗДАНИИ ГАЗЕТЫ

„ДРУГЪ НАРОДА“

въ 1869 году.

Газета „Другъ Народа“, оставаясь и въ 1869 году при прежней программѣ, въ особенности обратить вниманіе на распространеніе свѣдѣній по разнымъ родамъ промышленности. Редакція считаетъ кромѣ того необходимымъ расширить отдѣлъ вѣстей изъ разныхъ мѣстностей обширнаго нашего отечества.

Газета „Другъ Народа“ будетъ выходить два раза въ мѣсяцъ въ одинъ листъ большаго формата. Цѣна за годовое изданіе *одинъ рубль*, съ пересылкою во всѣ мѣста *одинъ рубль двадцать копѣекъ*. Подписка принимается въ Кіевѣ при редакціи газеты „Другъ Народа“, въ зданіи Кіевской 1-й Гимназіи.

СБОРНИКЪ СТАТЕЙ ДЛЯ НАРОДНАГО ЧТЕНІЯ

на 1869 годъ.

При газетѣ „Другъ Народа“ и въ 1869 г. будетъ издаваться: *Сборникъ статей для народнаго чтенія*, въ составъ котораго будутъ входить произведенія лучшихъ русскихъ писателей, а также и оригинальныя статьи по разнымъ предметамъ. Сборникъ статей для народнаго чтенія выходитъ два раза въ годъ въ двухъ выпускахъ, изъ которыхъ каждый содержитъ отъ 10—12 листовъ. Цѣна годоваго изданія 80 к., съ пересылкою одинъ рубль, вмѣстѣ съ газетою „Другъ Народа“ 1 руб. 80 к., съ пересылкою 2 руб.—Съ требованіями обращаться въ Редакцію газеты „Другъ Народа“ при Кіевской 1-й Гимназіи.

РЕДАКТОРЪ Г. Барковский.

Дозволено цензурою. Ярославль.